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无锡职业技术学院  王丽梅
 
王丽梅，女，中共党员，无锡职业技术学院控制技术学院辅导员，学生工作办公室主任。作为国家“双高”校的辅导员，王丽梅精准把握职业院校学生成长成才规律，弘扬工匠精神，怀匠心、守匠情、践匠行、铸匠魂，以“四匠”工作法，构建学生“三涯”规划路。曾获江苏省大学生职业规划大赛优秀指导教师，无锡市大中专志愿者暑期社会实践活动先进工作者，无锡职业技术学院优秀共产党员、优秀辅导员、优秀班主任等荣誉30余项；辅导员工作案例获评中国机械政研会辅导员工作案例一等奖、江苏省高等教育学会辅导员工作研究会一等奖和三等奖、无锡市哲学社会科学招标课题一等奖等；所带班级获评江苏省省级先进班集体、无锡市先进学生集体等。以第一作者在《自然辩证法研究》（CSSCI）等刊物发表学术文章10余篇，主持江苏省高等教育学会辅导员工作研究委员会重点项目1项，无锡市市级课题3项，校级课题1项，参与国家及省部级项目3项。个人工作事迹多次被学习强国、光明日报、网易、无锡教育电视台等媒体宣传报道。
一、匠心厚植，全程育人。
每年新生入学时，他们都会收到一份特别的礼物——《给控制技术学院新生的一封信》，整封信设计清新、亲切温暖，多年来，这样一封信已经成为学生大学学习生活的简明“一本通”，受到新生及家长的一致好评。毕业时，王丽梅会收到学生们的一封封回信，在书信的一来一往间，是全程陪伴学生成长成才的影子。
她长期为大学生讲授职业规划、心理健康和军事理论相关课程，先后取得创业实训助理、高校生涯课程导师资格认证、学业规划师资格证书、心理咨询师三级等资格，在工作中坚持学涯规划与职涯指导相结合，以赛促学，以赛促就。连续七年带领学生和团队参加职业规划大赛，荣获江苏省大学生职业规划大赛特等奖1次、一等奖1次、二等奖6次。
2、 匠情守候，赋能成长。
王丽梅用行动根植工匠精神，唤起学生奋斗之情，校准学生思想之标，把牢思想之舵，她结合专业特色，打造出“面向企业、面向社区”的“学科服务型”实践教育体系，团队获无锡市暑期社会实践活动先进团队，个人两次荣获无锡市社会实践活动先进工作者。
王丽梅发现部分学生因为家庭贫困背负沉重压力。她共情互动，清除贫困生的心理障碍，帮助学生敞开封闭的内心。她将经济资助与思想育人相结合，引导学生活出人生精彩。撰写资助育人案例《踔厉奋发向未来 扶困助学在行动丨无锡职业技术学院：从困境孤儿蜕变为自强之星》入选中国江苏网·新江苏客户端、“学习强国”联合举办的征文活动。
三、匠行筑梦，推动就业。
2020年新冠疫情发生后，王丽梅作为毕业年级辅导员，开通线上交流平台，联系校企资源，做学生职涯的护航者。她撰写的辅导员工作案例《工作岗位云定制，同心抗疫促就业》荣获中国机械政研会辅导员工作案例一等奖。
她充分利用线上平台开展云指导，针对性地开展线上面试技巧辅导、云面试模拟培训。同时组织同学们关注线上招聘，及时推送与专业对口的招聘信息。所在学院多次荣获先进就业集体，个人多次荣获校就业先进个人。
她践行辅导员工作誓言，全情投入。在王丽梅的影响下，所带班级就业率均为100%。其中，机电21401班荣获江苏省“先进班集体”；机电21732班荣获江苏省“先进班集体”；机电21733班荣获无锡市“先进学生集体”。就业工作获光明日报《建设技能型社会 培养更多大国工匠》报道。
四、匠者铸魂，思政育人。
王丽梅注重个人成长，坚持“专注、专业、专长”理念，潜心锤炼，积极参加各类校内外技能培训，并进入中国矿业大学攻读思想政治教育专业博士。
工作事迹《基层人物-王丽梅：秉承匠者情怀 耕耘职教生涯》在学习强国发布，阅读量178807人次，点赞6204人次；微课作品《行走的微党课》入选学习强国平台，她将思想政治教育与专业相结合，带领队寻访无锡工匠、劳模，匠心的种子在学生心中扎根发芽，推动思政教育入脑入心。
她坚持把立德树人作为根本任务。关注学生需求，回应学生关切，用匠者情怀开拓思想政治教育工作新领域，点亮学生心中的光，照亮学生前行的路。
